

您心中的传家宝是什么？

韩烁：

香港东方神韵国际集团有限公司首席珠宝鉴赏师
香港珠宝学院JJD
国际翡翠学协会会员
香港东方神韵国际集团有限公司豫西分公司经理

韩烁说翠

东方神韵
雅致人生

第212期



我们时常在古装电视剧中看到，一些家世显赫的人家将翡翠手镯作为传家宝，在女儿或儿子成婚当天，妈妈或婆婆当众取下手腕上的翡翠手镯，交到女儿或者儿媳的手中……

中国拥有几千年的玉文化，有崇玉、爱玉、享玉的文化传统。作为玉石之王，翡翠吸收了千万年的日月精华，见证过沧海桑田的变迁，是有灵性、有情感的。

对国人来说，翡翠不只代表着物质财富，还有深刻的精神内涵，它是人们表达爱与牵挂的最好载体。充满爱的翡翠一代代流传下去，就成了传家宝。

翡翠作为传家宝，见证着一个家族的荣辱兴衰，凝聚着家族的力量和能量，是一代代家族成员之间传递情感的载体。

将一件珍贵的翡翠代代传承，不仅其价值会与时间同增，还能代表一个家族的信仰、修养和品位。在传统文化回归的今天，家文化的传承更需要一个物件，以配得上家族的气质和品性，成为一个时代的精神符号。

从古至今，传家宝世代传承的意义从未改变。手镯是人们佩戴最早且传承至今仍令人钟情的首饰。翡翠手镯作为传统的婚嫁饰物，是女子最贴身的物件，也是情感守护的一种最深切的心愿。

古时女儿出嫁，娘家陪嫁的嫁妆里不能没有翡翠手镯。现代时尚女性，也

逐渐追回“无镯不成婚”的习俗，以翡翠手镯作为信物，维系双方的感情。

翡翠手镯呈圆形，象征永无终结，和谐圆满，相爱永无止境。男女婚配时，表示忠贞不渝的情感，女人戴着晶莹剔透的翡翠手镯，与钟爱的男子共赴婚姻殿堂。

女人在佩戴翡翠手镯的过程中，这只手镯会逐渐成为她身体的一部分，甚至达到人翠合一的境界。此时的翡翠，已不单单是一件首饰，更是一种感情的寄托。

“环取无穷玉取坚”，母亲把一件象征幸福没有终点的手镯传给子孙，表达了父母希望子女血脉传承，永远幸福美满的深深祝福，象征儿女自此婚姻美满，夫妻同心同愿。

家中老人把翡翠手镯作为传家宝，更是为了时刻警醒后代，无论贫穷还是富有，无论发达还是落魄，都要做一个像翡翠一样的人，具备温润平和、从容不迫、正直善良等品性。

并非所有的翡翠都能作为传家宝，只有透明度高、颜色浓郁、品相端正饱满、工艺简素但精致的宝石级翡翠，才能配得上家族的气质和品质。

那么，您理想中的传家宝是什么样子呢？明天，一年一度的东方神韵“腕上风情”手镯节将开启大幕，如果您想一睹传家宝的风采，和家人一起到活动现场看看吧！

(韩烁)



掬缕长风盈满袖，素颜清影曲径幽。一眼瞥见心已动，忆君不眠添新愁。

(韩烁供图)



东方神韵翡翠

预约赏翠电话：
63311118 63636667

珠江路和九都路交会处北50米路西
王城公园西门东100米路北



欲了解本栏目
详情，请关注新浪
微博@韩烁说翠，
浏览系列文章

文玩天下

蜜蜡：绽放千万年沉淀之美

全景菁 文/图

俗话说“千年琥珀，万年蜜蜡”，蜜蜡是大自然赋予人类的天然宝物，它虽然历经沧桑，却仍呈现艳丽的色彩，有着独特的温润的神秘气息。

钟爱蜜蜡

一种有温度的化石

李娟是一家鉴赏蜜蜡、琥珀的工作室的负责人，在她的工作室里，摆满了各种琥珀、蜜蜡。大致一看，这些宝贝几乎清一色是黄色，但是逐一欣赏，每一款都与众不同，有的色如蜜糖，有的内部丝丝缥缈，有的质感温润，款款带给人惊喜。

李娟说，蜜蜡因“色如蜜，光如蜡”而得名。不少人喜欢把蜜蜡和琥珀联系在一起，的确，蜜蜡属于琥珀的一种，都是树脂化石，其区别在于琥珀酸的含量不同，琥珀酸含量越低，外观越透明。简言之，不透明的是蜜蜡，透明的则为琥珀。

“我对蜜蜡情有独钟，不仅仅因为它温润如玉、质地细腻，更重要的是，它不像其他宝石那般冰冷，而是一种有温度的化石，富有人情味儿。”李娟说，一串高品质的蜜蜡，如果经常佩戴、悉心呵护，便会绽放出岁月的光彩。

平日在佩戴时，最好避免长时间阳光直射蜜蜡，佩戴者不要待在高温环境

中，不可接触酸性较强的清洁剂，洗澡时应当摘掉蜜蜡饰品。

蜜蜡之美

展现千万年的风采

“细看这些蜜蜡各有千秋，这是为什么呢？”我问。李娟笑了笑说，蜜蜡因产地不同而分为很多品种，所以色彩也富于变化。

例如，满蜜的颜色饱满；鸡油黄的颜色像鸡油一般黄润细腻；半珀半蜡的杂质较少，琥珀和蜜蜡的分界明显；金绞蜜顾名思义就是珀中包着蜜，蜜中夹着珀；白蜜蜡的感觉清新淡雅，价格昂贵。

李娟说，蜜蜡的美丽之处在于，有些看起来是单色的，由于鉴赏者的视线角度不同，看到的颜色会有深浅浓淡之别。用不同的光源照射，其呈现出来的色彩也会有所不同，闪耀着若有若无的光，展现千万年的风采。

那么，什么样的蜜蜡算得上高品质呢？李娟介绍，蜜蜡的优劣主要取决于颜色是否饱满、质地是否均匀、纯度高低程度、雕工好坏与否等因素。此外，大块头的天然蜜蜡更具有收藏价值，如果是原石，除了体积大，形状规整也很重要。

花样造假

慧眼辨识“整容”蜜蜡

因为越来越多的文玩爱好者开始



蜜蜡吊坠
蜜蜡珠链

喜欢蜜蜡，所以市场上以次充好、以假乱真的现象严重，多数采用琥珀粉二代粉压的方式加工，还有的是通过优化处理，造假的方式不断翻新。李娟提醒，喜欢蜜蜡的朋友要谨慎购买。

辨别蜜蜡的真假，首先应当看。天然蜜蜡的内部很少有气泡，假蜜蜡则会有很多小气泡以及块状痕迹。此外，天然蜜蜡的纹理没有规律，且有流淌感，而假蜜蜡经过热熔、搅拌、冷却、切块、打磨等工序，其纹理较为相似，甚至是一模一样的。

其次，可以用指甲划。蜜蜡的硬度

略高于指甲，所以用指甲用力划，蜜蜡上都不会出现划痕，即使力度特别大有轻微划痕，用手指一抹，划痕就不见了。

再次，可以尝试用清水沉盐水洗。天然蜜蜡放入清水中会沉入水底，在水中加盐直至成饱和食盐水，天然蜜蜡能够浮起来，不能浮起的不是天然蜜蜡。

最后，用紫外线灯照射也比较管用。天然蜜蜡在紫外线照射下，会出现荧光反应，天然纹路清晰可见，假蜜蜡很难呈现这样的荧光和纹路。需要注意的是，不同产地、不同品种的蜜蜡产生的荧光颜色不同。